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O NPBOM 1U3BOAY ®YHKLUMUJE KPO3 NPUMEPE
gp Mupjana Hauh, beoipag

Temko 6m ce moraa Hahu 067acT, Kako v MPHPOJHHM, TaKO V APYIITBCHHM
HayKaMma, y KOjo] Ce HE mpuMemyje npBu u3BoA (GyHkmmje. Y oBoMm uimaHky hemo
JaTH HEKOJIHKO TpuMepa koju Om Tpebano ja aompuHeCY OOJbEM pas3yMeBamy
nojMa TNpBOT HM3BOJA (PYHKLUHM]E W HIYCTPY]Y HETOBY MPHMEHY V PELIABABY
KOHKPETHHX npodnema.

[lo pepurnumjn, npsu ussoa ¢yukumje f(x) v Tauku P (x, f (x)), y O3HaIH
f'(x), jeanak je rpaHUYHO] BPEIAHOCTH

f1(x) & limy,g LB

['coMeTpH|CKH - IPBH M3BOI NMPEACTaBI/ba HATHO TAHTCHTE HA KPUBY V = f(X)
y Tauku P, TJ. TAHF€HC VI/1a KOJU TAHIeHTa 00pasyje ca MO3UTHBHUM CMEPOM X-0CE.
Pauynajyhu 0By rpaHudHy BPEIHOCT 3a pasHe eaeMeHTapHe QyHkuuje, 1001jajy ce
BUXOBH MPBH u3BoAu. Y cieacho] tabenu gatu ¢y npBH M3BOAM OCHOBHHX €G-
MEHTapHHUX (PyHKIHja.

a, x5, | & log.x, | .
f(x : e g Inx sinx | cosx | tex | ctex
f) aeR | a€R a>0 a>0 g g
_ 1 1 ; 1 1
f'tx)| 0 ax®~ 1 | e*|a*na | = cosx | —sinx | ——| —==
X xIna cos? x sin?x

Buaumo na je npeu n3soa pynkumje, Takohe GyHKUM|A, T). UPECIUKABAE:
x = f'(x)

KOj¢ TIPOMCHIBHMBY X, v 3aBUCHOCTH 0 (pyukumje f(x), npecmukasa y f'(x). Cam
HA3WB, NpBH M3BOA (yHKUMje, Tpebamo OM Ja HAC YOVTH HA TO Ja j¢ ped O
dyuKImMjH Koja je m3BeacHa' M3 came dyHkumje. Ha mpumep, u3 tabene uuramo aa

. ‘ 1 ,
u3 pyaxumje f(x) = In x. uzsoaumo ¢pyuxumjy f'(x) = — . KOja MPE/CTaBba HheH
npsu u3sod. By ayhu aa To 3anmcyjemo u kao

(nx)' ==,

1 :
npBu uM3BoA — , QyHKIMje In x, MOKEMO CXBAaTHTH M Ka0 pPE3yJTaT MPHUMEHE
X

onepauuje ' (uura ce "npum") Ha pvHkLM]y In x. To Baku u vy omurem ciayyajy. 3a
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Ouno x0jy pyHkuMjy f(X) KakeMo Ja je weH npBu u3BoA [ (X) pe3yarar npuMeHe
onepaumje ' Ha f(x).'

Ilpumep 1. Kako je npsu u3soa pyHkuuje Takohe pyHKLM)a, MOKEMO CE 3aANUTATH
Ja 1M ce Ha OCHOBY rpaduka gyHkuuje f(X) Moxke ckMuupaTu rpaduk QYHKLH]E
f'(x). Ozrosop je — moxe. To hemo mnyctpoBaru Ha mpumepy dyukumje f(x)
4Mj4 je rpaduk gar Ha e 1.

A

b.h T

/ 2\ %
y=f(x) e
Cn 1.

3a ckunmpame rpaduka npeor ussoaa pyukauje f(x) BakHa je WErosa reo-
meTpujcka uHTeprperanuja. Kao mTo je Ha moueTky HaBeJEHO, NMPBH M3BOJ
byukuygje f(x) y Tauku P(x, I (x)) jeaHax je HaruOy TAHTEHTE, T). KOC(HULIMJCHTY
IpaBL@A TAHr¢HTE HA KpuBY [ (X) v Tauku P.

Oapeaumo mpBo 3Hak mpBor m3Boga f'(x). CXoaHO MPETXOAHO PEUCHOM,
byvukumja f'(x) je mozuTHBHA v OHUM Taukama Kpuse f(X) v kojuma je koehuum-
JCHT IpaBLIa TAHICHTC HA KPUBY MO3UTHBAH.

[MoaceTnmo ce na je xoedumjeHT npaBua k mpase Yy = kx + n jeanak tga,
rae je o yrao koju mpasa oOpasyje ca mo3uTHBHMM cMepom x-oce. Crora je k
MO3UTHUBAH Ka,1a J¢ yrao o owmTap (ci. 2(a)), a HeratusaH kazga je o Ty (ci. 2(0)).

y=ketn T

k<0
k>0

(a) (©)
G 2.

1 ; s ; g
Ha eHrneckoM jesuKky, uzeecifiu ce Kaxke fo derive, Tla ce ped derivative KOPUCTH 3a TIPBU U3BO/I.
Tako hete 1 k01 Hac ITOHEKa;T UYTH gepusayuja ¢ryuryije, yMecTo TIPBH H3BOL QYHKIRjE.
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Opaeae cneam ga je mpeu u3Bon f'(x) dvHkumje f(X) MO3UTHBAH y CBAUM
Taukama rpaduka kpuse y = f(X) y KojumMa TaHr€HTa Ha KpUBY oOpa3zyje ourap
yTao ¢ MO3UTHBHHUM CMEPOM X-0CE.

Benwuuna yria u3mel)y TaHTeHTE M MO3UTHBHOT CMEPA X-OCE Y HEKO] TAYKH
P(x, f(x)) Mo¥e cc OLEHHTH MOCTABILABEM TCHHPA HITH OOBKE Y MOJOKAj TAH-
rente (ci. 3). Ako je yrao u3mely 00BKe, OJHOCHO JIE€HHPA, H MO3ZUTHBHOT CMEpa

X-0Ce OLITap, NPBH U3BOJ Y Tauku I je mo3uruBaH. AKO je TYIIL, MPBU U3BOA j& HE-
raTuBaH.

X

y=f

) .

Taxo je y csum Tauxama Py (x, f (x)), KOje ce Hanase Ha kpuBoj f(x) 1eBO 01
tauke A(x,, f (xA)) (ca. 3), 1j. v Taukama y KojuMa j¢ X < X4, MPBH H3BOJ
NMO3UTHBAH. Y Taukama P, (x, f (x)) kpuse koje cy umehy 4 u C, 10 cy oHE KOA

KOJHX j€ X4 < X < X, IpBH U3B0OJ je HerarusaH. [lasbe, v Taukama koje cy uamehy
C u D, npBH M3BOA j€¢ TOHOBO TMO3WTHBAH WUTA. Tako CMO OAPCAMIHM 3HAK MPBOT
M3BOJA V caeaeinM OTBOPECHUM HHTEPBATHMA.

X (—o0,x1) | (arxc) | (xcoxp) | (xp,+00)

e+ - + -

[loraeaajmMo nmoHOBO aco kpuse jaeBo oa Tauke A. Kpehyhu ce tum aenom
KPHBE ClIeBa HAACCHO Ka TAuKH A, OIITPH yIiI0BK u3Meljy TAHTCHTH W TIO3HTHBHOT
cMEpa X-0Ce CTANHO OMajajy, Ma U BPEIHOCTH HHXOBHX TAHTCHCA OMaaajy. 3aro
oraja u BPCAHOCT MpBOT u3BoAa (ci. 4).
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Cn 4.

V camoj Taukn A TanreHTa Ha rpaduk je mapatemHa ca x-ocom, o = 0% m
k = tg 0° = 0. Crora je npsu u3soxa y Tauku A(x,, f(x4) jeanak 0, 1j. f'(x4) = 0.
Kaxo oapanuje 3namo 1a je f'(x) nosurusna pyHkumja 3a x € (— 00, x,), UMaMO:

x (—o0,x,) X=Xy

f'(x) | omamajyha u mosuTHBHA 0

IMocmarpajmo can aeo kpuse usmelly Tauaka A u C. Beh cmo yTBpanau ga je y
TOM Aeny npBu u3Box HeratusaH. Kpehiyhin ce kpuBom cieBa HaaecHo o1 Tauke A
ka Tauku (', HaruOHM VIJIOBH TAHTCHTH omaaajyv ¢se a0 tauke B (cm. 5). Onazajy u
HHUXOBH TAHTCHCH, T j¢ TpBH 1380 onaaajyha pyukumja 3a x € (x4, Xg).

A

y=f& 4

VY Tauku B HaruOHM yrao TaHreHTe j¢ takohe Tym.

Axo ca b 03HAYNMO HCrOB TaH-
renc, Tagaje f'(x,) = b < 0, nma gobujamo

x (X4, Xp) X=X
f'(x) | omapmajyha v neratueHa | b <0

Kpehyhu ce name xpuBom ox tauke B ka tauku C, HAruOHU YIIIOBU TAHTCHTH
pacty (ci. 5), ma pacte u npeu u3BoA [ (X) KOju je, MHAue, M Jasbe HEraTUBaH. Y
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tauku C, TAHreHTA je, Kao v Tauku A, mapanenHa ca x-ocom, ma je f'(xqc) = 0.
Taxko je

x (xp, xc) X = X¢

f'(x) | pacryha u neratHBHa

Ha neny xpuse oa tauke C' 1o Tauke 1), HaruOHU YIJIOBH TAHICHTH CC MIOHOBO
nosehasajy, nma pacTe  NPBH U3BOJ KOJH j& ¢aj no3uTuBaH, oaHocHo f'(x) > 0 3a
cBaku x € (xc,Xxp).

X (xr;;xp)

f'(x) | pactyha u nmosuTHBHA

Jeo xpuBe accHo ox Tauke [ je, 3ampaBo, mpaBa. OHa ce¢ mokmama ¢
TAHICHTOM Y CBAKO] CBOJO] TAYKH, TAKO Ja J¢ HAaruOHM Yrao TAHICHTH VBEK UCTH. Y
OBOM Cjy4ajy Taj yrao je Tym, fa jé BWeroB TaHreHc ¢ HerarusBadH. Otyaa je
f'(x) =c<03ax € (xp,+ ).

& (xp,+ )
f'(x) c<0

Ha ocHOBY cBera 106ujeHOT, MOKEMO ckuuupaTu rpaduk npsor u3soaa f(x)
dyuxumje f(x) (ca. 6).

Cn. 6.
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IMpumetumo aa pyukumja f'(x) UMa OpeKua y TauKu D(xD, f (xD))‘ To je
Tauka y kK0joj rpaduk pyvukmmje y = f(x) uma ."mmuir, 0MIHOCHO TAYKy V KOJO] HE
[OCTOJM TAHIECHTA HA KPUBY.

Mro ce tumue came ¢yuxkumje f(x). oHa je paciuyha Ha HMHTEPBATHMA
(—oo,x4) 1 (x¢,%p). To cy Gam unrTepBanu Ha kojuma je [ (x) > 0. Canuno,
¢byukumja f(x) je onagajvha na uarepsamama (x4, X¢) u (xp, + ), 1j. Tamo rAC
je f'(x) < 0. To muje caygajHOCT Beh 3aKOHMTOCT KOja BaskKu 3a CBAaKY (QyHKIH]Y.
Ego zaiwnro.

[lpema reoMeTpHjCKO] MHTEPHpETALH)H, MPBH U3BOA dyHKImMje y = f(X) ¥
taukn P(x, f(x)) jeanax je marudy k.(py Tamrente #(P) Ha kpusy y = f(x) y
tauky P, lllta vaM, ycrBapu, roBopu Haru® TaHreHTE, OJHOCHO HAarud k Ma koje
npase y = kx + n?

[Nlorneaajmo cneache ape mpase, jeaHy ca Harubom Kk = % (ca. 7(a)) u gpyry

1 ;

ca Harubom kq = — > (cn. 7(6)). Heka je P tauka npse npase. Ako P momepumo 4

JCAMHHULIC XOPH30HTATHO VACCHO, Ja OMCMO j¢ BpaTHIM HA MpaBy, MOpamo je
; : 1 ;

MOMCPHUTH 2 JCAMHMIIC BEPTHKATHO HaBume. 1o je ynpaso 4k =4 - a 2 JCAUHHUILC.

Hpyrum peunma, BCHY opauHaTy mMopamo mnoschath 3a 2. Ako, CTMYHO, Tauky P
JPYTe mpase MoMepuMo 4 JeAMHHLIC XOPU3OHTATHO yaecHO (cia. 7(0)). mopamo je,
HAKOH TOTa, TOMEPUTH 2 JEAWHHLE BEPTHUKATHO HAHIDKE Aa OMCMO je BpaTHIH HA
mpaBy. To j¢ MCTO IITO U MOMEPame — 2 JCAHMHHUIC HABHIIC, OAHOCHO 4k, = 4

: (_ %) =— 2 JeAMHHLIC.

¥ 8
i A

(a) (6)
Cn 7.

Moskemo pehm na nmaru® k, npase y = kx + n, npeacrtaBiba mepy ipomene
BPEIHOCTH } ¥ OJHOCY Ha MpoMeHy BpeanocTu x. Hamve, ako ce x moseha 3a h.
onga he ce y mpomenutu 3a kh. Taunmje, y he ce moschatm 3a kh axo je k
NO3WTHBAH, a cMamuhe ce 3a |k|h ako je k neraTusan.
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Bpatumo ce cama Hamo] kpuBoj V = f(x) u tanrcatu t(P) y tauku P. Y
OKOJIMHM Ta4ke P Mamu ayk KpuBe W mamu cermeHt tadrcHre ((P) ce ckopo
noknanajy. 36or Tora, Harub k.py Tamrente t(P) maje w TpHOTMKHY Mepy
tiponmerie BpeaHocTu pyHkuuje f(x) mpu MPOMEHH BPEAHOCTH MPOMEHIBHBE X Y
okoauHH Tauke P. To 3HaUM Ja aKo €€ y OKOJHHH Tauke P BPEIHOCT MPOMEHIBHMBE
x noseha 3a h,h >0, onma he ce BpeaHoct ¢yHkuuje [(x) npoMeHUTH 3a
npubmuxHO kycpy - h. Tlosehahe ce 3a kypy*h ykoauko je Kyppy > 0, oaHOCHO
CMambHTH 38 HCTY BPEAHOCT YKOHKO je kycpy < 0. Kaxko je

kt(P(x,f(x})) = f’(x)_.,

TO, APYTHM peunma, 3Haud ga j¢ ¢vuakumja f(x) pactyha y OKOMHHHA OHE Tavke y
K0JOj je meH npeu u3BoA f(x) mosuTHBaH, a onazajyha v OKOIMHH OHE TAYKE Y
K0JO] j€ BEH NpBH U3BoA HeratusaH. Kao mTo cMo BUAEIH, y Taukama v KOJHMA J&
NMPBU M3BOJ JCAHAK HY.JIM TAHTCHTA ¢ MapaieiaHa ca x—ocoM. Te Tauke nmpeacras-
JbaJy T3B. JOKaHe exciipeme (PYHKIH]C — JOKATHH MAaKCUMyM H JIOKaTHM MHHH-
MyM (ci. 8).

y=f(x)

JIOKAJITHH MAKCHMYyM

<0 f'®>0

f'®>0 f1®)<0

JIOKATHH MHHUMYM

/
y=/

f pacre f pacre

) [
- Lt

f onana f omaga

1
1
1
1
I
1
1
G |
- L)

[
Ll

r
Y

Cn 8.

[Mpumep 2. Mosxe ce moctasuti 1 0OpHYT npodaem. Haume, 1a ce Ha ocHOBY rpa-
¢uka npsor uzBoaa pyukumje ckumpa rpaduk te¢ pyvukmmje. Ta pynkmja, mehy-
THUM, HHJC jeauHCTBeHA. [locMmarpajMO NpBO HAjjeIHOCTABHUJH CIIy4aj, Kaaa je
NpBH HM3BOJ KOHCTaHTHA (pyHKiMja, Ha mpumep, f'(x) =2 (cn. 9(a)). T'padux
Tpakene ¢pyukumje y = f(x) je npasa, ca Harubom 2. Ouurneano, TakBux (QpyHK-
1Hja umMa 6ecKoHavHO MHOTO (¢1. 9(0)).
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y 8 4
| i
Silx) fx) Alx) filx)
4 4
fix)=2x+2
3 3 e
S f;(x) =2x
filx)=2x-4
1 1 T
-I'l 1 2 I3 l‘ o -,1 1 2 3 4 o
— 1 - —_ ‘|_
(@) (6)
Cn. 9.

VY ommrem criyuajy, Heka je Y = g(x) rpaduk npoussossHe GyHKuH|E (cm. 10).

Cn. 10.

Tpaskumo yukum)y f (x) anju je npeu m3Bog g(x), 1. f(x) =g(x). 3a
ckuipame rpaduka jeaHe TakBe (QVHKIMJC KOPHCTHRCMO paHHjE YOUCHE
unmbeHne. Ha ocHOBY 3Haka g (x), mpeor u3Boaa Oyayhe GyHKIHMjE, KOJH €& TaKO
MOKE TIPOUUTATH ca rpauka, yTBPAMMO MHTEpBAIEC Ha kojuma je pynkumja f(x)
pactyha, oqHOCHO omazajyha.

x (—o0,a) (a,b) (b,c) (c,+)
fe | - + . +
f(x) | omagajyha | | pacryha T | omamajyha | | pactyha 1T
Ha rpaduxy Bugumo na je g(a) = g(b) = g(c) =0,15. f'(a) = f'(b) = f'(c) =

0. To 3Haum ga cy y TaukamMa X = @, X = b 1 X = ¢ ta"renTe Ha rpaduk GVHKIH]E
f(x) mapanmenHe ca X—OCOM, Ma CC YV THM TayKaMa HATA3¢ W JOKATHH CKCTPECMH
¢yaxamrje f(x). Ilputom, vy TaukamMa X =@ W X = € CV JTOKAJIHH MHHHMYMH
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(byakumja f(x) mpBo omaza, a MOTOM pacte), a vV Tauku X = b je IokatHH
makcumyM (Pyukumja f(x) nmpso pacrte, a morom omazga). I'paduk jeane Taxse
¢ysxumje f(x) aar je naca. 11.

Y=

P

Ca 11.

Axo ce rpadux godomujere dvakHje f(X) mOMEpH BEPTHKATHO. Y MPaBLy Y-0CE, 3a
MPOU3BOJbaH BEKTOp noduja ce rpadux Hose dyukumje fi(x) (ca.11) unju je npeu
mBoa takohe g(x). Oryza, TpakeHux (yHKIHMja MMa OCCKOHAYHO MHOTO, MPH
YCMY CC CBAKE JIBC PA3IHKY]V 3a HEKY KOHCTaHTy. [lITaBumie, Moke ce mokasaTH aa
cy TO cBa pemena Gyukuponanne jeanaunse f'(x) = g(x).

Kao mro ce Buam, mpeBu u3BoA ce¢ epHKACHO KOPHCTH 332 HCIHUTHBAMBC
¢dbyakumja. MehyTuMm, TO HHjE BE3aHO CaMO 3a MAaTEMATHUKY. Y CBakKoj] o0macT y
K0JO] c¢ mojaBsby]y (VHKUHM|E, mpBH H3BOA je A00po gomao. Y HapeaHa ABa
npumepa BuaeheMo kako ce Taj "anar” KOpUCTH Y €KOHOMMJU U (PU3ULM,

IIpumep 3. V cxoHoMuju ce (YHKIMJOM MOXKE 33JaTH 3aBUCHOCT mpodura ox
obmva mpomsBoame. Heka je, Ha mpumep, npodur Hekor npeayscha, npu
MPOU3BOAH O X |CAUHHULIA HCKOT MPOU3BOAA, AaT (QYHKLIH|OM:

P(x) = —5x2 4+ 970x — 500.
[Mpupoaro mnurame je: "llra ce wmoxe pehu o mnpodury 3a pasne obume
npousBoame?"
Kaxo je npeu u3Box Qpyukimje P(x) jeanak

P'(x) = —10x + 970,

MOTY C€ U3BECTH crieachu 3aKsbyHIH:




O6jaBeHo Ha 11.12.2022

e 3ax =10 je P'(10) = 870. To 3nauu ga ako OMCMO NpPH OOUMY MPOU3BOIHE
ox 10 jeamrmma moschamm mpom3BoAMY 3a K jeamHMUA, OHAa O ce¢ mpodur
nosehao 3a mpubmmwkno 870 - k HoBuanmx jeamnHuua. Tpeba pehm ga je osa
MPOLCHA VTOIMKO TAYHHja YKOJIHKO j¢ MMPOMCHA 00MMa TIPOUBBOIBE K Mama.

e 3ax =100 je P'(100) = —30. To y 0BOM cayuajy 3Ha4H Ja ako OMCMO, MpHu
obumy npoussoamwe o 100 jexunnna, noschanu npoussoamy 3a k jeauHuLa, OHAA
ou cc mpodur cmammo 3a npubmmwkHO 30 -k HOBuaHuX jeaumHuua. Jlakie,
noschame MPOU3BOAKE, HE MOPa VBEK Ja V3poKvje u nmoBehame nmpodwural

OapehuBameM 3HaKa NPBOT U3BOAA, 100H]aMO:

x | (=,97) 97 (97,+ )
P'(x) + 0 N
P(x) | pacte | makcumym | OIaja

M3 tabene cneau aa ¢ nosehameMm mnpousBoawe A0 97 jeauHuua pacre u
npodur. Makcumanan npodur ce ocTeapyje npu npoussoAmu 97 jeaunuua. [pu
JaseeM nosehamy mpou3Boame, npeko 97 jeauHuna. npouT onaia.

IMpumep 4. [lpBu u3BOJ Ce KOPUCTH Yy MHOTUM ciyuajeBuma vy ¢usuuu. Jeaau
BaXKaH MPUMEP NPUMEHE J€ oapehuBame TpeHYTHE OP3HHE KpeTama Te/a.

Hajnpe, ofjacHrMO mTa ce moapasymeBa moJ TPEHYTHOM OpP3MHOM KpeTama
Te1a. 3aMHMCIMMO TEI0 KOJ€ C€ XOPHU3OHTAJIHO MpaBosuHH|CKu Kpehe Hepas-
HOMEPHOM Op3rHOM. Y HEKOM BPEMEHCKOM MHTEpBay Moxke aa ce kpehe yopsano
WIH YCIIOPEHO, a MCTO Tako y 0bOa cmepa, "HaneBo" wmam "HagecHo". Heka je
dyHkuujom s(f) gaT MOJIOXKA) TEJA V BPEMEHCKOM TpPEeHYTKY /. BpeaHocT oBe
(yHKUHM]E Y TPEHYTKY [ J€ mo3uLuja Te1a y oaHocy Ha pedepenrtny Tauky s = 0. Ha
npuMep, aKo je PyHKIHja ToIoskaja Tena

s(t)y=—t>+8t—7

M aKO Cy pacTojarma M3PAKEHA Y METPHMA, a BPEME Y CEKYHAAMA, OHAA j€ TEI0 v
APYTO] CEKYHIAM KPETama, Jakiae 3a t = 2 S, Ha MO3ULIH]H

s(2)=-2248-2-7=5.

To 3naum fa je Teao Ha yaasseHocTH 5 m "aecHo" oa pedepentre Tauke s = 0.
CrnudHo, BpeAHOCTH
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s(0)=7, s(1)=0, s(4) =9, s(6)=5

osHauapa)y ciacache. Y mouetHoMm TpeHyTKY, ¢ = 0 5, Tea0 ce Hanasu 7 m "naeso”
oa petepentre tauke. Ilocne jeane cexynae, ¢ = 1S, Hanmasu ce v pehepeHTHO]
tauku. [locne 4 cexyhzae je Ha 9 m "necHo" oa pedepenTHe Tauke, Aa Ou nocie 6
cekyHau Ou10 Ha 5 m, takohe "aecHo" oa pedepentHe Tauke. (3ampaso. mocnie
YETBPTE CEKYHE TENO J€ MPOMEHHIO CMEP KPETamba.)

Cpegroa Op3una vg. Kpetama Tena ce v ¢usumm achunume Ha ciacachm
HAYMH!

__ IpoMeHa [oJIoxaja Tela

v
i1 MpOTEKIIO BpeMe

Tako je cpeama Op3una Hamer Teia u3Mely 2. u 4. cekyHIe kpeTama jeIHaKa

s(4)-s(2) 9-5
Vor ==z — 7 —2m/s.

Usmehy 4. u 6. cekyHae je

s(6)—-s(4) 5-9
Ve = T =T= -2 m/s,
J0K j¢ m3mehy 2. u 6. ceKyHAC
__s(6)-s(2) _ 5-5
or —T—T—Om/s

VY npBoM cayuajy, cpeama OpsuHa oa 2 m/s o3HauaBa Ja OM TElO, KOJj¢ ¢C HHA4C
kpehe nmpoMeHIbUBOM Op3UHOM, U3 noJ0kaja §(2) gouwio y moaoxa) s(4) 3a 2 ce-
KVHAC U KaJa O ce KPeTaao KOHCTAaHTHOM Op3uHOM o1 2 m/s "HamecHo". Cpeama
Op3uHa o1 —2m/s vy Apyrom ciaydajy O3Hadasa ga Ou T1eno w3 mosuumje S(4)
aourio y nosunrjy s(6) 3a 2 cexkyHae W kaja OM ce KpeTalo KOHCTAHTHOM
Op3uroM ox 2 m/s "naneso". Konauno, cpeama 6p3una og 0 m/s o3nauasa aa ou
Teno w3 nosurmje S(2) aomto v mosutmjy S(6) 3a 4 ceckyHae U kama 6u MHPOBa-
10. dpyrum peunma, v TpeHyuuMa £ = 2 s u t = 6 § Ten0 CC HANA3U UCTO) TAUKH.
To nokasyje u pauyH s(2) = s(6) = 5. O0jauimbemhe j&¢ V TOME LITO CE MOCiae 2.
cexkyHae teno kpehe 2 cexynae "HagecHo", a motom mema cmep u ciaeache 2
cexyHzae uae "Haaeso". To ce Buau u Ha rpaduky QyHKIHM]|e noioxkaja (ci. 12).
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Cal2.

IIpumeTnmo a cpeamwa Op3uHa Tena oA TpeHyTka t = 2§ 10 TpeHyTKa £t =4S
MpPCACTaBIba HArMO CCUULE KOja MpoJiasd kpo3 Tauke (2, 5) u (4, 9), 1j.

Vg, = ks s s(2+h)—s(2) ‘
h

Cpeama Op3mHa Tena y HCKOM BPECMCHCKOM HHTCPBATY HaM, MchyTum, HumTa
HE TOBOPH O ciueaproj (wpenyiinoj) Op3uHu v nojeauanm Tpenyuuma. Ha mpu-
Mmep. 3Hajvhu ga je cpeama Op3mHa Ha BPEMEHCKOM HHTepBany (2, 4) jeaHaka
Vg = 2 m/s, HAuITA HE MOKeMO pelin o TpeHyTHO] Op3uHH y TpeHyuuma &t = 2 s
ut=4s. Ipenyiuna 6p3una v(t) Tena y TpeHytky ¢ acdunuine ce Ha cneachu
HAYHH!

s(t+h)—s(t)

V(t) — limh_,(} h

[NpeniosHajeMo ga je AecHAa CTpaHa HAruO TaHreHTe Ha KpuBy S(E) v Tadku
(t, S(t)), a 1o je npsu u3BoA pyukumje S(t) y Taukm t, 1j. s'(t). Jaxne,

v(t) = s'(L).
Ha ocHoBy Tabmuie u3Boaa, 3a KOHKpeTaH cayuaj s(t) = — t2 + 8t — 7 nobujamo
s'(t) = —2t + 8, na je TpeHyTHA Op3uHA Te1a y TPEHYTKY ¢ jeAHaKa
v(t) = -2t + 8.

Oxasae xo0ujamo TpeHYTHE OP3MHE 3a CIICLIH]ATHE BPEIHOCTH [
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v(2) =4m/s, v(4) =0m/s, v(5) =—-2m/s.

TpenyTtHy Op3uHy Tea MOXKEMO CXBATUTH Kao Op3HHY KOjoM OH TEJ10, Koje ce
kpehe nmpoMeH/bUBOM Op3MHOM, HAcTaBUIO Ja ce kpehe, ako OM y TOM TPEHYTKY
merosa OpsuHa nocrana craiHa. Ha npuvep, ako 6u v TpeHyTky t = 4 5 6p3una
TEJa MocTaza CTajgHa, OHO OM HAacTaBuiIO Ja ce kpehe OpsuHOM ox —2 m/s, Tj,
Op3usOM 01 2 m/s "Haneso".

3a Kpaj, YMTAOIy KOjH je J00pO HAy4HO MPBH H3BOJ, OCTAB/bAMO JSIAH JICM 330aTaK 3a
CaMOCTAJTHY BEKOY.

Mpumep S. Jlata je xymacta mocyaa C KpY;KHOM OCHOBOM MOJyIpeuHka v = 4dm u
BHCHHOM

H =3dm. Tlocyaa je OKpCHYTa BPXOM HAJ0JIC M V BY YTHYC BOJA OpP3HHOM ¥V =
2 dm/min. W3pauyHatu Op3HHY KOJOM C€ IMOAMKE HHBO BOJC Y TPEHVTKY KaJja je AyOuHa
Boge y = 1dm.

8 :
Pesyar: dm/min.
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